

# 中国式现代化新道路是条光明大道

顾红亮



百舸争流千帆竞 (新华社发)

## 中国式现代化新道路走得“对”

从理论与实践相交织的角度看，中国式现代化新道路是一条走得“对”的道路。

“对”就对在坚持中国共产党的领导。在中国的大地上推进社会主义现代化，必须坚持党的领导。正是在党的领导下，带领中国人民取得新民主主义革命的胜利，取得社会主义革命和建设的胜利，取得改革开放的伟大成就，推动建设中国特色社会主义全新事业。中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势，是社会主义现代化建设的核心力量。中国式现代化新道路是在党的领导下开辟的，也将在党的领导下继续拓展下去。

“对”就对在坚持马克思主义中国化。中国式现代化新道路必须坚持马克思主义中国化方向。在党的领导下推进社会主义现代化事业，是以马克思主义理论为指导的。马克思主义理论在中国蓬勃发展的基本经验是坚持走中国化道路，中国共产党把马克思主义基本原理和中国实际结合起来，不断开辟马克思主义理论发展的新境界。中国式现代化在马克思主义中国化的过程中获得新的内涵，它不是资本主义的现代化，而是社会主义的现代化，是一条与马克思主义中国化同向同行的现代化道路。

“对”就对在坚持和发展中国特色社会主义。中国式现代化新道路必须坚持中国特色社会主义。中国特色社会主义道路是实现现代化的必由之路，中国特色社会主义道路不是凭空冒出来的，而是中国共产党带领人民在长期的艰难困苦和各种挑战环境中奋斗出来的。它是在改革开放的辉煌实践中得来的，是在党和人民进行英勇的社会主义革命实践中得来的。中国特色社会主义进入新时代，社会主要矛盾发生了转化，发展的不平衡不充分成为满足人民日益增长的美好生活需要的制约因素。社会主要矛盾的变化带来新的任务，在解决矛盾、完成任务中不断发展中国特色社会主义，逐步实现社会主义现代化建设目标。

## 中国式现代化新道路走得“通”

从现实与未来相交织的角度看，中国式现代化新道路是一条走得“通”的道路。

中国式现代化新道路是一条什么样的道路？它有哪些特点？在庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心举行的第二场新闻发布会上，相关发言人概括了中国式现代化的五大特点：即中国的现代化是“人口规模巨大”“全体人民共同富裕”“物质文明和精神文明相协调”“人与自然和谐共生”“走和平发展道路”的现代化。这五大特点紧扣中国的国情，体现现实与未来的有机结合，证明中国式现代化新道路在实践上“走得通”，切实可行。

“通”就通在这是一条“全体人民共同富裕”的现代化道路。中国人口规模巨大，让14亿人走上现代化道路，不是一件易事，社会主义现代化追求全体人民的共同富裕。贫穷不是社会主义，社会主义要消灭贫穷。中

国式现代化鼓励一部分人、一部分地区先富起来，以先富带后富，最后实现共同富裕。在大力提升生产力水平过程中，现代化发展的成果和实惠由全体人民共享。党的十九届五中全会把“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”，列为2035年基本实现社会主义现代化的远景目标之一。

“通”就通在这是一条“物质文明和精神文明相协调”的现代化道路。共同富裕不仅包括物质文明层面的富裕，也包括精神文明层面的富裕，更包括两者之间的协调发展。“人无精神则不立，国无精神则不强。”中国式现代化需要社会主义核心价值观的支撑。在长期的革命、建设和改革实践中形成的革命精神为社会主义现代化建设提供巨大的精神力量。精神文明和物质文明汇聚在一起，促进物对人的协调发展，促进社会主义现代化的全面发展。

“通”就通在这是一条“人与自然和谐共生”的现代化道路。中国式现代化新道路追求绿色低碳的发展方式，积极应对全球气候变化的挑战。践行绿水青山就是金山银山的理念，汲取传统文化中的生态智慧，“像对待生命一样对待生态环境”，走节约资源、保护环境的路子，使高效生产、富裕生活和良好生态环境协调发展，使生态文明建设建设和经济发展步调一致。

“通”就通在这是一条“和平发展”的现代化道路。中国已经成为世界第二大经济体，社会生产能力在很多方面进入世界前列。在国际舞台上，中国的话语权越来越大。世界处于百年未有之大变局之中，中国走和平发展的现代化道路的决心是一贯的。中国一直反对霸权主义和单边主义，主张在国际关系中和平共处，对话协商，互利共赢，打破“国强必霸”的怪圈，帮助广大发展中国家消除贫困，与爱好和平的世界各国一道积极推动构建人类命运共同体。

## 中国式现代化新道路走得“稳”

从战略与策略相交织的角度看，中国式现代化新道路是一条走得“稳”的道路。

“稳”就稳在中国式现代化的推进是有战略安排的，是有远景蓝图的，是稳步前行的。2015年10月29日，在党的十八届五中全会第二次全体会议上，习近平总书记指出：“邓小平同志首先用小康来诠释中国式现代化。”小康社会是中国式现代化阶段性目标的一种表述，是一个重要的战略构想。改革开放后，党的十三大报告提出“三步走”社会主义现代化战略目标。第一步，到20世纪80年代末，实现国民生产总值比1980年翻一番，解决人民的温饱问题。第二步，到20世纪末，使国民生产总值再增长一倍，人民生活达到小康水平。第三步，到21世纪中叶，人均国民生产总值达到中等发达国家水平，人民生活比较富裕，基本实现现代化。经过中国人民的拼搏奋斗，“三步走”的前两个目标已经提前实现。

党的十八大以来，提出两个一百年的战略奋斗目标。到中国共产党成立100年时，全面建成小康社会；到新中国成立100年时，建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。党的十九大报告提出新的战略安排，即到2035年，基本实现社会主义现代化；到本世纪中叶，建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。这个安排规

划的时间段是从2020年到2050年的30年，对社会主义现代化国家建设的两个阶段作出明确的战略规划。2021年7月1日，习近平总书记明确宣告，我们已经全面建成小康社会，在此基础上，开启建设社会主义现代化国家的新征程，向着第二个百年奋斗目标迈进。

“稳”就稳在中国式现代化的推进是有策略节奏的，既有中长期战略目标规划，又有近期阶段性目标规划。从2020年到2050年的30年间，历经6个五年规划，每个规划都是阶段性的目标规划，朝着长远战略目标挺进。每个五年规划构成下一个奋斗目标的坚实基础，经过6个五年规划的建设，稳步趋向社会主义现代化强国战略目标。在社会主义现代化发展道路上，通过把长远战略目标分解为近期五年规划目标，一步步把目标变成现实，一天把宏图变成现实。

## 中国式现代化新道路走得“好”

从中国与世界相交织的角度看，中国式现代化是一条走得“好”的道路。

中国式现代化新道路走得“对”、走得“通”、走得“稳”，都证明这是一条“好”道路。这条“好”道路不仅对于中国人民来说是好的，而且对于广大发展中国家的人民来说也是好的。

“好”就好在中国式现代化方案给许多发展中国家提供新的选择。发展中国家不是只有西方资本主义现代化一条道路可供选择。中国式现代化新道路是一个新版本，既避免资本主义现代化的很多弊端，又着眼于全体人民的共同富裕，对于广大发展中国家来说具有借鉴意义。

“好”就好在中国式现代化经验给许多发展中国家提供新的启示。回顾中国近现代史，中国人从苦难中走过来，从战争中走出来，知道探索现代化新道路的艰辛，知道依靠自己的力量发展壮大自己的价值。世界上很多发展中国家有着和中国相似的遭遇或经历，中国的社会主义现代化经验极具参考价值。像中国一样，每个国家都可以走自己的现代化道路，探索符合本国国情的发展模式，这样的探索努力都值得鼓励和尊重。渴望现代化的发展中国家不用去复制西方发达国家的模式，不用去接受某些西方国家教师爷般的说教。符合现实国情和历史文化传统的现代化道路才是对自己国家和人民最好的道路。

“好”就好在中国式现代化道路成功的背后有一个重要的价值立场，那就是以人民为中心。社会主义现代化道路的设计和建设的向往需要，而不是满足少数贵族精英的需要，必须守住人民的心，坚持人民主体地位，为人民谋幸福。“民心是最大的政治。”推进社会主义现代化事业是一项民心工程。参与现代化建设的我们是答卷人，人民是阅卷人。习近平总书记强调，要“把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准”，作为衡量社会主义现代化成就的根本标准。人民的获得感、安全感、幸福感提升了，现代化建设才算取得了成绩。

(作者为华东师范大学马克思主义学院院长、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)

## 理论中心组学习

# 构建片区组团发展新格局 奏响共同富裕最强音

江北区委理论学习中心组

近年来，江北区充分发挥改革的突破和先导作用，以乡村空间功能提升、产业功能优化、基层治理能力提升、农民增收致富为重点，推进以乡村组团为基本单元的共同富裕，探索开展乡村片区化组团式改革推进共同富裕，农民群众获得感、幸福感、安全感进一步增强，为浙江高质量发展建设共同富裕示范区提供了“江北经验”。

## 一、片区组团、统筹管理,构建共同富裕基本单元

一是精准划片组建共富单元。突出城乡融合、人居环境、乡村治理、产业发展、农民增收等重点，按照地缘相近、人缘相亲、业缘相似的基本原则，根据各片区薄弱环节和发展定位，选择若干重点项目开展片区集成改革。选取甬江北部、庄桥老街片区、洪塘慈江片区、云湖片区、姚江农业公园等区域开展实践与探索，大力推行区域统筹、产业融合、利益联结、共同参与片区组团共同富裕新模式，着力破解单个村发展能力不强、治理成本高、改革系统性不足、区域发展不协调等问题，推动片区内各村抱团发展，不断提高乡村产业招引承载能力，提升基层治理效率，推进城乡社会服务优质均衡。

二是党建统筹引领共同富裕。始终坚持以党建引领路指航，以改革破题开路，因地制宜以区域党建引领片区系统治理，分类突破各类要素瓶颈，激活共同富裕“红色动能”和改革基因。以消除城乡二元结构性差异为核心改革方向，推进24项改革任务，形成“1+6”政策体系，为江北区产业融合发展提供全面政策支持。充分发挥人才资源的决定性作用，深入实施“两进两回”行动，召回“海归”书记引领片区村民共谋发展。推进区域党建，增强片区凝聚力，坚持“点线建精、整片建强”，带动周边村庄形成多个产居融合的特色功能组团，彰显乡村振兴集成度。

三是下沉治理保障共同富裕。重构多元参与的片区新型治理共同体，加大区、镇两级在治理上的统筹力度，集成发挥自治为基、法治保障、德治引领和科技支撑等作用。各片区融入智慧治理新支撑，强化社会综合治理数字化平台建设，推进“农村集体资产监管平台、基层社会服务管理综合信息平台、外来人口数字化管理平台”等平台资源整合、信息共享，提升片区基层数字治理能力与创造性，将农村集体产权制度改革成果汇集体现在一张“数字图”上，实现农村集体产权数字化管理。

## 二、空间优化、文化提质,构建共同富裕美好乡村

一是“扮靓乡村”打造优美环境。倡导“以环境论英雄”，各大片区实行区域统一规划、环境统一整治、资源集中流转、设施统一提升，从整治农

业设施用房、村级出租物业等方面入手，为区域整体开发筑牢基石。各片区从村庄环境的薄弱环节抓起，以景区风貌的要求改造，将生活空间还给群众，改善乡村环境，破解由于环境不佳、外来品牌方不敢投资、农户小打小闹难成效益的壁垒，形成资本愿投、管理有效、效益明显的良性发展新格局，实现自然村旧貌换新颜。

二是“去故纳新”提升新能级。对农村集体资产实行一物一码管理，通过扫码即可对资产的使用情况和租赁单位主营业务等进行综合分析研判，结合村级物业负面清单实行准入审核，实现能级码上提。充分发挥城市近郊的区位优势，对村级物业改造提升、转型升级，引入城市功能业态，发展乡村小微产业园建设，逐步形成城中有农、农中有城、城乡互动的和谐发展新格局。近年来，全区累计拆除村级物业33万平方米、收储13.5万平方米，收储农村集体物业每年可增加村级经营性收入约475万元。

三是“薪火相传”谱写新乡村。深化推进乡村非物质文化遗产的传承发展，深入挖掘农村传统特色乡土美食、农耕文明等民俗民风，合理规划和建设文化礼堂、文化广场等文化阵地，以乡村音乐季、“送文化”“种文化”等活动为载体，推动城乡文化互动，激发乡村活力。

## 三、更新业态、联动发展,挖掘共同富裕经济动能

一是片区个性发展迎共富。根据每个片区发展基础和特色产业，分类实施项目导入和人才引进，将城市业态注入乡村空间，逐步推进五大片区形态更新、业态更新、人口更新，城市借田园为景，乡村借城市振兴，实现了乡村生产、生活、生态空间的全面提升，城乡接合部变“网红打卡地”，低效物业变高新产业园，菜农“洗脚上岸”变“四金农民”。

二是片区统筹发展创共富。加强片区农村基础设施建设，搭建农旅融合大平台，形成政府引导、集体参与、市场建设的协同发展新格局。

三是壮大集体经济助共富。江北区构建精准帮扶组织体系，形成帮扶工作体系，对年经营性收入20万元以下的区镇集体经济薄弱村，制定“一村一策”，实施重点帮扶、精准帮扶。从2018年起，区政府每年统筹2000万元扶持发展村集体经济，各街道（镇）也安排相应的配套扶持资金，各级金融机构对村集体经济组织发展项目优先提供金融服务，通过创新实施租赁制、股份制、合作制“三制”发展模式，坚持“开源节流”，健全“三资”管理机制，充分激活村级集体经济活力。该区在大量拆迁、拆违的情况下，村级集体经济总收入增长率从2018年的负6.8%提高到2020年的6%，村均收入480万元，实现“V”型反转，目前全区农地流转率达81%、规模经营率达85%，全部消除经营性收入20万元以下集体经济薄弱村。



红领驿家党群服务中心 (江北区委组织部供图)

## 学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

观点提示

习近平总书记在“七一”重要讲话中指出：“我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。”7月6日，在中国共产党与世界政党领导人峰会上，习近平总书记再次强调：“中国共产党将团结带领中国人民深入推进中国式现代化，为人类文明新形态的探索作出新贡献”“我们将坚定不移沿着这条光明大道走下去”。中国式现代化新道路是对社会主义现代化道路的新概括。改革开放以来，特别是中国特色社会主义进入新时代以来，大量事实证明，中国式现代化新道路是一条光明大道，不仅走得“对”，而且走得“通”；不仅走得“稳”，而且走得“好”。